



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

3 Ιανουαρίου 2024

**Πρόταση εξαγοράς της εμβληματικής χαλυβουργίας US Steel από την ιαπωνική Nippon Steel εγείρει έντονες αντιδράσεις.**

Με την οικονομία να αποτελεί το πλέον επίμαχο ζήτημα της πολιτικής αντιπαράθεσης στις Ηνωμένες Πολιτείες, η πρόταση εξαγοράς της εμβληματικής α/ χαλυβουργίας US Steel από την ιαπωνική Nippon Steel εξελίσσεται σε μείζον θέμα, με συνδικαλιστές και μέλη του Κογκρέσου να τάσσονται κατά της εξαγοράς καλώντας την Administration να την απορρίψει.

Περί τα τέλη Δεκεμβρίου, η διοίκηση της US Steel ανακοίνωσε ότι αποδέχθηκε την πρόταση εξαγοράς της Nippon Steel έναντι τιμήματος ύψους \$14,9 δισεκ., ποσό που υπερβαίνει το διπλάσιο από τη δεύτερη καλύτερη προσφορά η οποία υπεβλήθη από την έτερη α/ χαλυβουργία Cleveland-Cliffs. Η εν λόγω συμφωνία, προκειμένου να ολοκληρωθεί, απαιτεί την έγκριση των μετόχων της US Steel καθώς και την έγκριση των αρμόδιων ρυθμιστικών Αρχών των ΗΠΑ μεταξύ των οποίων και η διυπουργική επιτροπή ελέγχου ΑΞΕ στις ΗΠΑ (CFIUS / Committee on Foreign Investment in the United States), η οποία δεν θα πρέπει να θεωρείται δεδομένη.

Η προσφορά της Nippon Steel για την απόκτηση της U.S. Steel έχει προκαλέσει έντονες αντιδράσεις στο εσωτερικό των ΗΠΑ, στις οποίες πρωτοστατεί η συνδικαλιστική ηγεσία του συνδικάτου εργατών μετάλλου United Steel Workers (USW), ενός εκ των πλέον ισχυρών των ΗΠΑ με τα μέλη του να ξεπερνούν το 1,2 εκ. εργαζομένων. Εξαρχής, το USW εξέφρασε την προτίμηση του στην ανταγωνιστική πρόταση της Cleveland-Cliffs, παρά το γεγονός ότι υπολείπεται σημαντικά σε ύψος, προτάσσοντας το γεγονός ότι πρόκειται για αμερικανική επιχείρηση. Με ανακοίνωση του, το προεδρείο του συνδικάτου έσπευσε να θέσει την Administration προ των ευθυνών της, κινητοποιώντας και την αντιπολίτευση, αναφέροντας ότι «θα παροτρύνουμε έντονα τις κυβερνητικές ρυθμιστικές αρχές να εξετάσουν προσεκτικά αυτήν την εξαγορά και να καθορίσουν εάν η προτεινόμενη συναλλαγή εξυπηρετεί τα συμφέροντα εθνικής ασφάλειας των Ηνωμένων Πολιτειών και ωφελεί τους εργαζόμενους».

Δεδομένης της κρίσιμης πολιτικής σημασίας της πολιτείας της Pennsylvania (swing State), έδρα της US Steel, στις επερχόμενες εκλογές αλλά και των παρακείμενων Πολιτειών που συγκεντρώνουν την πλειοψηφία της πάλαι ποτέ κραταιάς βαριάς βιομηχανίας των ΗΠΑ (Ohio, Michigan, West Virginia), γνωστών και ως Rust Belt, πολλοί νομοθέτες, συνασπιζόμενοι με το USW, έσπευσαν να καταδικάσουν την εν λόγω πρόταση εξαγοράς. Ούτως, με επιστολή τους προς την Υπουργό Οικονομικών των ΗΠΑ, Janet Yellen, οι Ρεπουμπλικάνοι Γερουσιαστές JD Vance, Marco Rubio και Josh Hawley καλούν την CFIUS, της οποίας η κα Yellen προΐσταται, να εμποδίσει την εξαγορά της US Steel από τη Nippon. Αντίστοιχα, εχθρική στάση έναντι της ενδεχόμενης πώλησης διατηρούν και Δημοκρατικοί Γερουσιαστές, μεταξύ των οποίων οι J. Fetterman, B. Casey και S. Brown.

Στον αντίποδα, οικονομικοί αναλυτές και επιχειρηματίες αντιμετωπίζουν θετικά την ενδεχόμενη εξαγορά υποστηρίζοντας ότι θα ήταν υποκριτικό για τις ΗΠΑ να επιδιώκουν ελεύθερη πρόσβαση στις αγορές του εξωτερικού, περιορίζοντας την ίδια ώρα την πρόσβαση στην εγχώρια αγορά, πολλώ δε μάλλον λαμβάνοντας υπόψιν ότι η Ιαπωνία κατέχει την πρώτη θέση στις άμεσες ξένες επενδύσεις στις ΗΠΑ, με περισσότερα από 700 δισεκατομμύρια δολάρια το 2022, με αμερικανικές εταιρείες, αντίστοιχα, να αναδεικνύονται διαχρονικά στους μεγαλύτερους ξένους επενδυτές στην Ιαπωνία.

Η εκπρόσωπος Τύπου του Λευκού Οίκου, Karine Jean-Pierre, απαντώντας σε σχετική ερώτηση, απέφυγε να σχολιάσει τις λεπτομέρειες της συμφωνίας, αναφέροντας ωστόσο ότι «ο Πρόεδρος (Biden) πιστεύει ότι η δέσμευση της USW να προστατεύει την αμερικανική παραγωγή που υποστηρίζει θέσεις εργασίας — είναι κάτι που ο Πρόεδρος υποστηρίζει». Συναφώς, η επικεφαλής του Οικονομικού Συμβουλίου των ΗΠΑ, Lael Brainard, με ανακοίνωση της, επεσήμανε ότι η εξαγορά της US Steel, εμβληματικής αμερικανικής εταιρείας από, μια ξένη οντότητα -ακόμη και αν αυτή εδρεύει σε στενό σύμμαχο- πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο αυστηρού ελέγχου όσον αφορά τον πιθανό αντίκτυπό της στην εθνική ασφάλεια των ΗΠΑ και την αξιοπιστία της εγχώριας εφοδιαστικής αλυσίδας. Σε ό,τι αφορά το διαδικαστικό σκέλος, η CFIUS διαθέτει 45 ημέρες για να εξετάσει τη συμφωνία και επιπλέον 45 ημέρες για να τη διερευνήσει. Στη συνέχεια, ακολουθεί περίοδος προεδρικής αναθεώρησης διάρκειας 15 ημερών. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να χρειαστούν μήνες για να εγκριθεί ή να απορριφθεί τελικά η εξαγορά της U.S. Steel από τη Nippon Steel, με τους επιτελείς της τελευταίας να υποστηρίζουν ότι η συμφωνία θα έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς το αργότερο εντός του γ' τριμήνου του 2024.

Ενδεχόμενη ολοκλήρωση της εξαγοράς θα οδηγήσει σε περαιτέρω συγκέντρωση του κλάδου στις ΗΠΑ, ο οποίος πλέον θα απαρτίζεται από τρεις άλλες μεγάλες εταιρείες: Cleveland-Cliffs, Nucor και Steel Dynamics. Ωστόσο, η εξαγορά μιας ιστορικής α/ εταιρείας από ξένο ανταγωνιστή της συνιστά αποτυχία της α/ εμπορικής πολιτικής των τελευταίων ετών, δεδομένων των σημαντικών προσπαθειών που έχουν καταβάλλει διαδοχικές α/ κυβερνήσεις για να στηρίξουν την εγχώρια βιομηχανία, με τον α/ κλάδο επεξεργασίας μετάλλου να απολαμβάνει σημαντικών επιδοτήσεων και προστασίας έναντι του ξένου ανταγωνισμού.

Υπενθυμίζεται, η επιβολή πρόσθετων δασμών σε προϊόντα χάλυβα και αλουμινίου (25% και 10% αντίστοιχα, γνωστών ως Section 232 tariffs) που επέβαλαν οι ΗΠΑ επί Προεδρίας Trump, με την κυβέρνηση Biden να επαναδιαπραγματεύεται ορισμένους από αυτούς, καταλήγοντας σε συμφωνίες ποσοστώσεων (TRQs), βάσει των οποίων ξένες κυβερνήσεις συμφώνησαν να περιορίσουν την ποσότητα χάλυβα που εξήγαγαν στις Ηνωμένες Πολιτείες. Το διευρυμένο καθεστώς προστασίας, σε συνδυασμό με την ευνοϊκή νομοθεσία (Inflation Reduction Act, Bipartisan Infrastructure Law) έχουν οδηγήσει σε άνθηση της εγχώριας αγοράς χάλυβα, πυροδοτώντας άνοδο της ζήτησης και αύξηση των τιμών. Ωστόσο, οι εγχώριες χαλυβουργίες, υποφέροντας από πολυετή από-επένδυση, είναι πλέον μη ανταγωνιστικές στο παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον καθιστώντας τις ευάλωτες σε προτάσεις εξαγοράς. Οι κινεζικές χαλυβουργίες, πλέον, έχουν εδραιώσει την κυριαρχία τους στην παγκόσμια παραγωγή χάλυβα καθώς, από τα 2 σχεδόν δισεκ. μετρικούς τόνους χάλυβα που παράγονται ετησίως σε όλο τον κόσμο, περίπου το 54% προέρχεται από την Κίνα.

Εν προκειμένω, η US Steel, ιδρυθείσα το 1901, αποτέλεσε για δεκαετίες σύμβολο της αμερικανικής βιομηχανικής ισχύος, όντας για χρόνια η μεγαλύτερη, σε αξία, επιχείρηση παγκοσμίως με την κεφαλαιοποίηση της να σπάει για πρώτη φορά στα χρονικά το φράγμα του \$ 1 δισεκ. Σήμερα, η εν λόγω χαλυβουργία βρίσκεται μόλις στην 24<sup>η</sup> θέση της

παγκόσμιας κατάταξης, με ετήσια παραγωγή περί τους 16 εκ. μετρικούς τόνους προϊόντων χάλυβα, με εφαρμογή κυρίως στην αυτοκινητοβιομηχανία. Η Nippon Steel, ανήλθε το 2022 στην 4<sup>η</sup> θέση παγκοσμίως, με παραγωγή περί τους 44 εκ. μετρικούς τόνους ετησίως, με την παραγωγή της κινεζικής χαλυουργίας Baowu Group -μεγαλύτερης στον κόσμο- να υπερβαίνει τους 131 εκ. μετρικούς τόνους την ίδια χρονική περίοδο.